



提供宣教實景・培育後起之秀

沈吳永靈
柬埔寨宣教士

為鼓勵更多年輕人委身於宣教使命，以及為宣教工場培育後起之秀，柬埔寨工場曾經接待幾位參與跨文化體驗計劃的年輕人，前來半年至1年體驗宣教。

在筆者夫婦所督導的年輕人當中，有人因曾多次參與柬埔寨短宣而再來，亦有人因參加了「青年宣教大會」萌生「宣教心/夢」，繼而前來。既然有「心」，就要付諸「行動」；有了「夢」，就要讓「夢想成真」。

差會正好提供了宣教工場的真實場景，讓年輕人更貼身地去瞭解和經歷「宣教」的真面目。

助參加者突破成長

猶記得我倆督導的樊施憫姊妹曾經分享：「第一個月適應得很辛苦，不單變成又聾又啞（聽不懂和不會說柬語），更是又跛又盲（除了宿舍，不懂去其他地



主
題
文
章



方，也看不懂柬語)。在完全陌生的環境裡，加上截斷了與香港的一切聯繫，我初次體驗到文化衝擊……。」

的確，年輕人初到宣教工場，除了要認識歷史，學習文化和語言，還要適應炎熱的天氣、陌生的環境、衣食住行與思鄉情意結等。這些都不能單靠閱讀書本所得的印象，而是需要親身到工場體驗實況。

筆者認為，若能讓有宣教心志的年輕人，有較長時間置身於宣教工場，親身體驗當中的困難和文化衝擊，不單有助他們明白宣教士在工場的實況，亦讓他們認識自己的局限與不足，從而學習仰望神，依靠聖靈的幫助，謙卑自己，努力學習，經歷一次又一次意想不到的自我突破，生命得以成長。

其次，我們會安排年輕人住在教會中，與大學生宿舍的肢體們建立關係，從而相互瞭解各自的成長背景、學業、信仰、就業及所面對的困難。雖然年輕人不一定能用柬語有效地與工場肢體溝通，但至少提供了機會給他們多聽多講柬語。

再者，在與異文化的肢體配搭服侍時，年輕人因此瞭解到不同的群體有不同的處事文化與思維。例如：外來年輕人一般比較實事求是，講求法、理、情，而柬埔寨工場的文化，則更看重人情關係，把「情」字放中間，「法」、「理」置兩旁。有了這方面的認知，有助他們將來踏上宣教路時，更懂得如何調整自己的



筆者(左2)一家與施憫合照

心態，去適應及投入在不同的文化群體當中。

此外，我們亦鼓勵年輕人在工場體驗期間，多認識不同單位的宣教士，邀約他們交談，因為宣教士的生命故事，往往成為他們最大的激勵。宣教士在各自崗位上忠心擺上、刻苦耐勞，儘管服侍了很長時間，卻未見成果或果效少之又少，但繼續默默耕耘，這些都成了他們學習的榜樣，也激勵他們返回原居地時，更堅決地踏上奉獻的道路，進入神學院接受裝備。

藉參加者造福工場

跨文化體驗計劃不單幫助年輕的參加者體驗宣教和突破成長，亦藉着他們的服侍造福宣教工場。這班年輕參加者帶着不同的專業與恩賜到工場，督導會按



主題
文章



工場不同單位的需求，分派任務給他們，例如：在亞洲人力資源學院教導英語、幫助設計電腦課程教案；在教會補習班教導大學生漢語、教導兒童英語，以及幫助教會收集整理歷史活動照片；在男、女大學生宿舍帶領學生預查聖經、靈修分享等。在工場人力資源匱乏時，他們與宣教士及本地同工配搭，不單有助解決燃眉之急，也稍微減輕了同工的負擔，無形中加強了工場福音事工的力量，帶給工場單位與肢體祝福和幫助。

由於年輕的參加者與工場大學生宿舍的宿生年齡相仿，一同在宿舍生活，容易以生命影響生命；他們彼此熟落後，在假期間，宿生與教會肢體也會主動邀約年輕參加者一起去遊玩。

記得有一回，一位姊妹在跨文化體驗期間病倒了，宿生自發及無微不至地輪流服侍照顧她；這帶給筆者極大的安慰——他們活出了主耶穌所教導的榜樣：「……人子來，並不是要受人的服侍，乃是要服侍人……。」（可 10:45）

我們亦時常鼓勵年輕人要主動接觸宿生，與他們分享自己的得救見證與宣教心志。最近，筆者仍然聽見有一位剛於去年底受洗的姊妹轉換身份地思考：「為甚麼這些哥哥姐姐們可以離開家人，放下工作和舒服的感受，來到柬埔寨宣教半年、1年？而且他們要面

對那麼多的困難！如果換成是我，我做得嗎？」

另一方面，年輕參加者在宣教工場進行跨文化體驗，也會推動他們母會的牧者、傳道同工及弟兄姊妹（甚至參加者的父母）組織訪宣隊，親身到工場探望，進而透過祈禱、短宣、奉獻等不同形式，持續關心工場教會。即使當年輕人完成了跨文化體驗返回原居地後，他們的教會仍然發展每年定期定點前來支援柬埔寨工場的福音事工。

給宣教士成長空間

差會會指派宣教士擔任督導，幫助參與跨文化體驗的年輕人成長。這個任務對於忙碌的宣教士而言，有一定程度的負擔，因為我們既要自己宣教，也要指導他人宣教（特別是所督導的年輕人性格與為人處事都各異）。因此，在與他們同行的路上，也給予我們許多學習與成長的空間。

筆者期待有更多的年輕人，能為自己的生命計劃一個宣教假期，而每位曾經在宣教工場參與跨文化體驗的年輕人，將來都會朝着差傳的方向發展；無論他們將來是否成為宣教士，筆者期盼他們都能成為胸懷普世的基督門徒，遵行主耶穌所頒佈的大使命，在各自所屬的崗位上，積極參與推動佈道與差傳事工！

